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«Теремок»
ВОЗРАСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДЕТЕЙ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ ГРУППЫ.
Екатеринбург 2018
ВОЗРАСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДЕТЕЙ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ ГРУППЫ (6-7 ЛЕТ).
Ваш ребенок стоит на пороге школы. Какой он? Каким станет? Чего достигнет? Ответы на эти вопросы наверняка хочет получить каждый любящий родитель.

К концу дошкольного детства у ребенка появляется осознанная самостоятельность: от культуры самообслуживания до умения самостоятельно принимать решения и отвечать за свои поступки; способность принимать собственные решения на основе имеющихся знаний, умений и навыков.
Сложнее и богаче по содержанию становится общение ребёнка со взрослым. По-прежнему нуждаясь в доброжелательном внимании, уважении взрослого и сотрудничестве с ним, с одной стороны, ребёнок становится более инициативным и свободным в общении со взрослым, с другой - очень зависимым от его авторитета. Для него чрезвычайно важно делать всё правильно и быть хорошим в глазах взрослого.

Большую значимость для детей 6-7 лет приобретает общение между собой. Их избирательные отношения становятся устойчивыми, именно в этот период зарождается детская дружба.

Расширяются представления о самом себе, своих физических возможностях, физическом облике. Совершенствуются ходьба, бег, шаги становятся равномерными, увеличивается их длина, появляется гармония в движениях рук и ног. Ребёнок способен быстро перемещаться, ходить и бегать, держать правильную осанку. В силу накопленного двигательного опыта и достаточно развитых физических качеств дошкольник этого возраста часто переоценивает свои возможности, совершает необдуманные физические действия, что повышает детский травматизм.
В своей речи старший дошкольник всё чаще использует сложные предложения. В 6-7 лет увеличивается словарный запас. Важнейшим итогом развития речи на протяжении всего дошкольного детства является то, что к концу этого периода речь становится подлинным средством, как общения, так и познавательной деятельности, а также планирования и регуляции поведения.

К концу дошкольного детства ребёнок формируется как будущий самостоятельный читатель. Тяга к книге - важнейший итог развития дошкольника-читателя. Место и значение книги в жизни - главный показатель общекультурного состояния и роста ребёнка 7 лет.

Дети способны давать определения некоторым моральным понятиям («Добрый человек - это такой, который, всем помогает, защищает слабых») и достаточно тонко их различать. Они могут совершать позитивный нравственный выбор не только в воображаемом плане, но и в реальных ситуациях (например, могут самостоятельно, без внешнего принуждения, отказаться от чего-то приятного в пользу близкого человека). Их социально-нравственные чувства и эмоции достаточно устойчивы.

Поведение ребёнка начинает регулироваться его представлениями о том, что хорошо и что плохо. Общая самооценка детей представляет собой положительное отношение к себе, формирующееся под влиянием эмоционального отношения со стороны взрослых.

Старшие дошкольники начинают проявлять интерес к будущему школьному обучению. Перспектива школьного обучения создает особый настрой в группе старших дошкольников. Интерес к школе развивается естественным путем в общении с воспитателем, через встречи с учителем, совместные дела со школьниками, посещение школы, сюжетно-ролевые игры на школьную тему. Главное – связать развивающийся интерес детей к новой социальной позиции («Хочу стать школьником») с ощущением роста своих достижений, с потребностью познания и освоения нового. Воспитатель стремится развить внимание и память детей, формирует элементарный самоконтроль, способность к саморегуляции своих действий. Этому помогают разнообразные игры, требующие от детей сравнения объектов по нескольким признакам, поиска ошибок, запоминания, применения общего правила, выполнения действий с условиями. Все возрастные изменения ведут к постепенному переходу от игры как ведущей деятельности к учению, формированию учебной 
мотивации и внутренней позиции школьника.

С наступлением осени многие из вас начнут записывать своих детей на подготовительные курсы при школе. Как правило, такие занятие проходят в вечернее время, несколько раз в неделю и включают в себя несколько различных уроков. А надо ли это вашему ребенку? Давайте поразмышляем.

И, наконец, подготовительные курсы — это прекрасная возможность познакомиться со школой поближе до того, как ребенок начнет в нее ходить.  Что дают эти занятия? Самое главное — они знакомят детей с правилами поведения в школе. В том числе как обращаются к учительнице, как привлечь к себе внимание, если нужно о чем-то спросить, что говорят, если нужно выйти в туалет, что такое урок, что такое перемена, что такое отметка, где учитель пишет задание, что такое школьный дневник, каникулы и многое другое. Особенно важными будут подготовительные курсы для детей, которые сложно адаптируются к новым условиям. 

И если вдруг что-то в этом учебном заведении вызовет недовольство, будет время заняться поиском и выбором другой школы.
Еще один немаловажный плюс подобных курсов заключается в том, что учитель, анализируя способности детей, через несколько занятий может дать родителям рекомендации, обратить внимание на какие-то важные вещи. Естественно, что все дети развиваются по-разному, приходят в школу с разным багажом знаний и умений.

Для родителей часто тот факт, что ребенок пошел на подготовительные курсы, тоже очень важен. Особенно, если мама и папа считают, что их чадо будет учиться хуже других, обижать других детей, не справится с школьной нагрузкой, не сможет найти себе друзей. Эти и подобные опасения — сигнал для родителей тщательнее готовить ребенка к школе

Однако подготовительные курсы – это не одни сплошные плюсы. И самым большим минусом является чрезмерная нагрузка на нервную систему ребенка. Занятия проходят в вечернее время, а еще ребенок может посещать секции, также увеличивается нагрузка и в детском саду. Не каждый ребенок способен это выдержать, могут наблюдаться нервные срывы, упрямство, капризы, нарушение сна, аппетита и другие признаки переутомление. Для родителей важно правильно оценить возможности ребенка. Также дети испытывают 
огромное разочарование, если не поступают в школу, где посещали подготовительные курсы. 

Выбор за вами, родители. Но надо помнить о том, чтобы не причинить вред своему ребенку и не решать свои проблемы, удовлетворять свои амбиции за счет здоровья и благополучия своих детей.

Задачи воспитания и развития данного возраста:
1. Способствовать формированию учебно-познавательного мотива.

2. Формировать произвольность всех психических процессов.

3. Способствовать формированию коммуникативных навыков сотрудничества в общении со сверстниками, самосознания и адекватной самооценки.

4. Развитие познавательной активности, познавательной мотивации, интеллектуальных способностей детей.
5. Формирование готовности к школьному обучению, к новой социальной позиции школьника.
6. Развитие детской самостоятельности и инициативы, воспитание у каждого ребенка чувства собственного достоинства, самоуважения, стремления к активной деятельности и творчеству. 
7. Развитие эстетических чувств детей, эмоционально-ценностных ориентаций, приобщение детей к художественной культуре.
8. Воспитание культуры общения, эмоциональной отзывчивости и доброжелательности к людям.
КРИЗИС СЕМИ ЛЕТ

Кризисом семи лет заканчивается дошкольный период и открывается новый этап развития ребенка – младший школьный возраст. Он может начаться и раньше – в шесть и даже в пять с половиной лет. Если вашему ребенку вдруг надоел детсад, а привычные игры уже не доставляют ему довольствия. Если он стал непослушным, у него возникает отрицательное отношение к ранее выполнявшимся требованиям, это означает, что наступил очередной кризис. По сравнению с другими он проходит мягче, однако важно вовремя заметить его и правильно среагировать.

СИМПТОМЫ КРИЗИСА

· Ребенок утрачивает детскую непосредственность и импульсивность. Между переживанием и поступком вклинивается осмысление происходящего. Если раньше малыш кидался в свои дела не задумываясь, то теперь он начинает задумываться о том, «что будет, если…», и заранее оценивать последствия своих поступков.

· Возникает произвольность деятельности и поведения. Эмоции, как и прежде, бьют через край, но ребенок уже способен сознательно управлять своим поведением.

· Наблюдается рост познавательной активности, переход от игровой деятельности к учебной, формирование «внутренней позиции школьника».

· Ребенок начинает обобщать свои переживания. Раньше отдельные удачи и промахи не влияли на мнение ребенка о самом себе. Теперь ж любые переживания обобщаются, и в результате делаются выводы о том, «какой я», «как ко мне относятся», а это влияет на отношение ребенка к самому себе и к делу, которым он занимается, заставляет его меняться и быть недовольным тем, что есть. Искать что-то новое. 

· Кризис семи лет называют периодом рождения социального Я ребенка. Ребенок начинает осознавать свое место в системе человеческих отношений, стремится занять новое, более взрослое положение в жизни. Дети уже пробовали «повзрослеть», подражая нашему поведению, играя во взрослых, но… пришли к выводу о том, что для взрослости чего-то явно не хватает. Хотя чего именно, они пока не знают…

Ясно, что жить по-старому дети уже не хотят, то, что было, их уже не устраивает. Возникает кризисная ситуация: «хочу, но не могу». А значит, начинается ломка старых стереотипов.

Как только на смену игровой мотивации приходит познавательная, начинается перестройка отношений с окружающими людьми. Теперь детям нужны не защитники, а помощники, способные дать то, чего им не хватает: новые знания. 
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